

599万余元分33次装入茶叶盒 “茶叶院长”受贿从忐忑到坦然

他曾是备受尊重的省级劳模、魄力十足的清廉院长,后因心理失衡,开始权钱交易,在医疗设备、药品采购、工程招(投)标、人员调整等重大事项和决策上为数十家公司和个人牟取利益。因收受他人好处费1046.6万元,化某最终被法院以受贿罪判处有期徒刑十年六个月,并处罚金80万元,追缴其违法所得。

进修遇上经销商 心理平衡被打破

“60后”的化某出生在河南省一个贫困乡村,在父母和乡亲们的共同资助下,考取了某省医科大学。1985年7月大学毕业后,为回报家乡,他回到南阳某医院当了一名普外科主治医生。因医学技术过硬,加上平时工作敬业主动、责任心强、为人谦和内敛,化某先后于1991年3月担任外科副主任,1995年2月担任外二科主任,1998年4月担任副院长(主管业务),2001年4月任院长。

化某曾先后获得“南阳科技拔尖人才”“河南省劳动模范”等荣誉称号,并被评为河南省普外专业委员会委员。因他在甲状腺、乳腺疾病的诊断治疗等方面有独特建树,在省内有不小的名气,被誉为豫西南“外科一把刀”。

“在各种光环的映照下,化某开始自我膨胀,很少参加政治思想教育活动,甚至到了‘个人说了算’专横独断的地步。”南召县纪委监委办案人员



检察官(右)正对犯罪嫌疑人化某“特殊茶叶盒”情况进行检查核实。

介绍说,化某时常在医院职工大会上讲廉洁奉公,而私下却在医疗耗材等项目购买中干起了“黑色交易”。

化某在被派到北京、上海等地进修期间,开始参加医疗学术类会议。2008年,化某在一次全国医药行业膜分离技术应用研讨会上认识了高某。高某是广东某药业有限公司市场部经理,负责输液水生产企业的经销业务。高某开着宝马车载着化某在周边吃喝玩乐,化某见高某出手阔绰,心理平衡被现实打破:自己在医院表现优异,工作兢兢业业还握有实权,过得还不如一个卖医疗耗材的经理。

2008年6月,回到医院后,化某利用自己担任“一把手”的职务便利,以规范配送输液水管理和平衡社会关系为由,在众多的输液水配送单位中选择了高某所在的公司,并向高某索取利润。

化某为掩人耳目,在高某每次向他输送高额利润时,都让高某将钱装入茶叶盒里,再让身边的工作人员取回“茶叶”送到他办公室。化某对第一次受贿的情景仍记忆犹新:“2008年8月,高某用茶叶盒将16万元送给我,刚开始我内心很纠结,顾虑重重,但后来就慢慢习惯了、坦然了。”从2008年8月至2019年4月,高某分33

次将钱装入茶叶盒,以送“茶叶”名义送给化某599万余元。加之,化某平时喜欢喝茶、古玩,行业内戏称他为“茶叶院长”。

为蒙混过关向廉政账户上交部分受贿款

2009年1月,河南某建设集团有限公司项目部经理吴某为中标该院门诊楼建设项目,送给化某10万元。当年6月,吴某为感谢化某的帮助,先后两次送给化某现金30万元。2012年至2015年,化某为逃避调查,分5次退缴医院和县纪委共计23万元。

2010年10月,医院计划采购CT设备,湖北某贸易有限公司法定代表人李某清知悉这一信息后,通过朋友介绍邀请化某吃饭,晚上李某清在车里递给化某一个装有现金10万元的文件袋,并承诺公司中标后给化某提成100万元。

2011年5月,在化某的亲手“运作”下,李某清的公司顺利拿下标价为1196万元的大项目。后来,李某清分两次送给化某“提成款”共计70万元。2016年,化某为逃避调查,退缴医院廉政账户40万元。

2015年至案发,化某在该院引进新品种及药品调规方面为药商彭某提供便利,彭某先后5次给化某行贿合计24万元。

2019年初,省市卫生部门统一开展医疗领域腐败问题专项治理,化某

隐隐感觉到事情的严重性,但还是心存侥幸,让妻子代自己先后两次匿名向廉政账户上交了部分受贿款,想以此敷衍了事,蒙混过关。

源头防范 “清廉院长”落马引深思

2019年9月29日,接群众举报,南召县监察机关对化某采取留置措施。调查结束后,将化某涉嫌受贿案移送检察机关审查起诉。同年10月9日,经南召县检察院决定,对化某批准逮捕;同年12月27日,向法院提起公诉。

2020年7月20日,该案开庭审理。在最后陈述阶段,化某悔恨万分,几度哽咽:“我本是农民的儿子,却丢掉了质朴,我砸了几代医护人员打造的‘全国综合医院中医药工作示范单位’的牌子,我愧对党组织的培养。”

2020年11月,南召县纪委监委采纳了检察机关的建议,针对当前医院卫生系统职务犯罪案件高发、多发和集体腐败的现象,联合检察院共同指导各级卫生单位建章立制,堵塞漏洞;针对医院的特殊性质,共同探索建立一套对医院各类环节包括医疗、基建、采购等形成有效的审计机制,让医院的各项事务运行在阳光下。

2020年底,办案检察官回访案发单位时,医院负责人表示医院已对照整改建议,完善内部监督和财务管理等制度,提升了风险防范能力。

文图均据中国长安网

制止猥亵儿童的英雄为何会被孩子父母送进警局

过去几年,陈燕一直将褚庆东视为独生女儿丫丫的救命恩人,两人又恰好是浙江老乡,生活中的挚友。她万万没想到,有一天,她会亲手拨打110报警电话,将恩人送进派出所。

独生女儿险遭毒手

2015年的夏天,丫丫即将上幼儿园中班。陈燕精心挑选了一家离家不远的早教机构。

一个月后的一天,陈燕临时有些事,没能按时去接丫丫下课。等她火急火燎地赶到培训机构,老师告诉她,丫丫下课后要去洗手间,自己当时正在送别其他的学生,就让丫丫一个人去了。陈燕跑到洗手间,却依然不见女儿的踪迹。得知消息的老师也急了,两个人一间一间教室找过去,到处都没有丫丫的身影。

陈燕已经快要急哭了,这时,远远地跑过来一个男子,怀里抱着一个大哭不止的小女孩。那女孩正是丫丫。在抱着丫丫的时候,她听见一旁的老师叫那男子“褚经理”,她正想问女儿刚才去了哪儿。褚经理却显得非常焦急,连连催促她们赶快报警。陈燕心里“咯噔”一下,边上的老师却已经手疾眼快地答应着,掏出了手机打了110。

救命恩人成为挚友

很快,警车伴随着警笛的呼啸声来了。原来,丫丫下课后确实独自去上厕所了,可是还没到厕所门口,就有一男子从暗处出来,见丫丫没有大人陪同,便一把抱起她就走。抱着她躲到教学楼后一处平时不会有人来的角落,将丫丫放下,随即开始解开她的外

衣。千钧一发之际,褚经理冲了出来,大声喝止了该男子。男子见状落荒而逃,甚至还被自己的鞋带绊倒。

褚经理叫做褚庆东,是这所培训机构的负责人之一,当时他想去教学楼后抽支烟,没想到撞见了一名鬼祟的男子怀抱着一名哭闹的女童,见那男子将女童放下就开始脱她的衣服,还动手动脚。猛冲出来,鬼祟男子落荒而逃后,褚庆东见女童大哭不止,便不敢去追,先抱着她回到楼内,正好遇到了陈燕。

机构内的监控摄像捕捉到了那逃走男子的脸,警方发现他是一名惯犯,便展开搜查,很快将该男子抓获。之后,当地电视台知道了这件见义勇为的事情,前来采访,褚庆东的事迹登上了报纸,还在电视新闻中播出。

而后,陈燕携家人到褚庆东的家中登门道谢,此时方知两人竟然是浙江老乡。

恩人借了一笔启动资金

两家人的感情延续了好几年,丫丫一直管褚庆东叫“伯伯”。

2018年5月的一天,褚庆东突然向陈燕提出想借一笔钱。陈燕听了没有丝毫怀疑,她与家人说明了情况,家人也觉得应该借。于是他们连夜凑出了13万元,由陈燕转给了褚庆东,褚庆东连连感谢。

时间一晃就又是一年,这一年里褚庆东再没提过还钱的事。

打点入学 多次收钱

2019年4月,陈燕的外甥女即将上小学,陈燕的弟弟通过她拜托褚庆东,咨询能否进入私立小学。褚庆东

一口答应,但表示可能需要一点费用,陈燕会意,立刻递上了一个大信封,里面装着5万元现金。

两周后,褚庆东果然给陈燕打来电话。电话里,他说已经让妻子问过了今年的招生计划,又说和老同事们吃饭时说起另一所私立学校正在招生,那所学校成绩更加优秀,但是相对的,这“手续费”也就更贵了。褚庆东让陈燕家里考虑一下再答复他。

陈燕立刻与弟弟联系,弟弟一听那学校的名字喜不自禁。陈燕便回复褚庆东愿意再多给些钱,挂断电话后,她又转了2万元过去。谁曾想又过了一个多月,这期间褚庆东又来问她要了两回钱,理由都是用于“打点”,陈燕出于对救命恩人的信任,又转给了褚庆东2.6万元。

失去联系 选择报警

时间又过去两个月,陈燕弟弟的心情日渐焦灼,他没有褚庆东的联系方式,只能一遍遍催促着姐姐去问消息。

陈燕左思右想后终于还是给褚庆东拨了电话,可是电话那头一阵忙音,再打,还是忙音。陈燕有些莫名的慌张,这种感觉和当年女儿丢失的时候一模一样,好像失去了什么重要的东西。她翻找出已经一个多月没有联系的褚庆东的微信,打了语音电话,没想到,微信弹出提示,“您还不是他的好友”,陈燕怔怔地呆了,她不相信地又发了好几条微信,都显示并非好友。

这是陈燕人生中第二次走进派出所,第一次她与褚庆东一起走进去。而这一次,她要亲手把他送进去。

恩人竟是诈骗罪犯

褚庆东到案后,陈燕才知道,原来自己的这位恩人早已经劣迹斑斑。几年前,褚庆东救下丫丫之后没多久,他就因需要用钱在某贷款平台上借了一笔钱款,谁曾想利滚利变成高达百万的巨额欠款。褚庆东的收入并不稳定,培训机构也并没有想象中那么赚钱。

在想尽办法自己还了一部分后,褚庆东最终开口向陈燕“借了”13万元,谎称自己是索要用钱,说明她家经济条件不错,正好可以借此机会多要一些。

然而利滚利的现象却远比他想象的要严重,13万元竟也是杯水车薪。恰在此时,陈燕为了外甥女来找他帮忙了,于是他不管三七二十一拍胸脯应下了这件事,并想着,陈燕一直不问自己索要借的钱,说明她家经济条件不错,正好可以借此机会多要一些。

与此同时,褚庆东受到这件事的启发,接连骗了6名家长,总共骗取了50余万元。

经上海市青浦区人民检察院审查,褚庆东的行为触犯了刑法,应以诈骗罪追究刑事责任。2020年11月3日,检察院依法对其提起公诉。

陈燕后来说,她的家中还存放着当年褚庆东救了丫丫后电视台来采访时拍的照片,照片上的褚庆东斯斯文文,戴着眼镜,抱着丫丫与一束陈燕家送的鲜花笑得开怀。世事无常,罪恶应惩,但她还是会告诉长大的丫丫,照片上的伯伯,是一个帮助过她的,曾经很善良的人。

(文中人物均为化名)

据《上观新闻》

全省14城市今明天天气

城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	多云	3~6
	明日	阴转晴	4~10
沈阳今日空气质量预报			
空气质量指数		90-120	
空气质量级别		良-轻度污染	
首要污染物		PM2.5	
城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今日	多云	5~0
	明日	阵雨转晴	4~-4
鞍山	今日	多云转雨夹雪	4~-2
	明日	雨夹雪转多云	4~-5
抚顺	今日	多云	1~-9
	明日	阵雪	2~-8
本溪	今日	多云	2~-8
	明日	雨夹雪转小雪	5~-9
丹东	今日	多云	2~-8
	明日	小雨转多云	3~-3
锦州	今日	多云转阴	5~-4
	明日	多云转阴	4~-8
营口	今日	多云	4~-2
	明日	多云转晴	4~-9
阜新	今日	多云	4~-9
	明日	晴	3~-11
辽阳	今日	多云	3~-5
	明日	雨夹雪	5~-10
铁岭	今日	多云	2~-4
	明日	阵雪	4~-8
朝阳	今日	晴转多云	6~-10
	明日	多云转晴	5~-11
盘锦	今日	多云	3~-3
	明日	多云转晴	3~-7
葫芦岛	今日	阴转多云	5~-8
	明日	多云	4~-9